

需消除市民對環保餐具衛安顧慮

首階段管制即棄塑膠餐具及產品法例（俗稱「走塑」）日前正式實施，環境保護署昨日邀請4間環保餐具供應商展示產品，原意應為提振轉用環保餐具的信心，孰料有供應商在示範用竹刀叉切扒肉時，竹叉「1分鐘內斷2次」，直到使用第三支竹叉才能順利完成切肉，被網民揶揄是一次公關災難。

供應商是次展示「甩鞭」，顯示近日坊間消費者反映的一些糟糕體驗並非無的放矢。然而，不論用來示範的竹叉斷開是源於品質測試把關不

足，抑或產品設計或品質暫時尚未達標，這個失誤都只是產品問題，而不是「走塑」理念有問題。在現代科技發達和大量需求下，相信各大供應商只會精益求精，各類替代品亦會愈來愈多愈好。一次進食兩斷其叉，無論如何都不是一次良好消費體驗，即使當局不提要求，相信供應商也會立刻着手尋找改良方案。

然而，最近網上掀起一些有關環保餐具衛生安全問題的討論，一般人難分辨真假，當局必須高度重視，適時進行澄清應對。過去的生活常識顯

示，一些紙和木製品確實較易沾染細菌及出現發霉情況，而一次性木筷子的類似問題似乎較少。不過近期網上有視頻，大特寫拍攝下，表示有未使用過的紙質餐具上有微細會動的蟲狀東西，令人擔心。另亦盛傳外國有研究指出大部分紙飲管含致癌物；本港亦有學者指環保餐具表層會添加不少有害化學物質。這些消息孰真孰假，或應該如何拆解，當局應盡快給予澄清。

環保有代價，但主要指的是在可承受範圍的金錢成本增加，或者需要時間改變使用習慣。目前愈來愈多市

民願意為環保作出改變，環保署署長徐浩光日前視察在本港擁有逾千間分店的三大連鎖餐飲集團，發現已有一半顧客選擇外賣「走餐具」。但環保的代價不應包括犧牲市民健康。當局不能輕視網上有關環保餐具的衛生安全討論，一方面要加大正確的宣傳教育，消除市民顧慮；另一方面應加強規管，從環保餐具的生產到選用，都需要有一整套嚴格的抽查監管辦法，過程需公開透明，並且制訂具有法律後果的違規懲罰機制，令市民能放心使用。

環保餐具示範 飲珍奶無難度

紙飲管輕鬆刺穿杯頂膠膜 直身紙羹可舀糯米雞

香港首階段管制即棄塑膠餐具和產品政策實施近一周，個別消費者反映不習慣使用非塑膠環保餐具。環保署早前設立的「綠色餐具平台」，提供合規格非塑膠即棄餐具產品和供應商資訊，昨邀請4間供應商向傳媒示範使用環保餐具，成功示範以紙質飲管順利刺穿手搖奶茶頂部膠膜，紙匙羹也可舀起糯米雞，但鋸扒用拼接刀叉設計有待改善，叉頭斷裂兩次才鋸斷牛扒。供應商指有市民反映紙製匙羹舀不起糯米雞，皆因弧度較深，經改良為較直身的紙匙羹後，即解決問題。



■紙飲管順利刺穿奶茶頂部膠膜。

■供應商示範用紙匙羹舀起糯米雞。

環保署「綠色餐具平台」目前提供64間供應商、共780多項餐具資料，全部經過物料測試證明和產品驗證，並獲署方審批，協助業界和市民選購。昨日有份研發和生產環保餐具的「師兄供應」和「環宇創新有限公司」、以及屬採購商的「悅空間酒店配套有限公司」和「生昌文具紙行」4間供應商一同展示環保餐具產品。

「生昌文具紙行」負責人蘇善勁示範以紙製飲管輕鬆刺穿珍珠奶茶的膠膜。他指有關飲管使用4層純紙製成，沒添加多氟烷基物質（PFAS），價錢只需幾仙，與質量較差的飲管相比，價格也只需數仙，未來可視乎用家反應增至5層或6層，質量更「實淨」，浸泡一段時間亦不會變軟。他稱除紙飲管外，替代品亦有竹飲管，不過商界多因應成本而選擇紙質，認為環保餐具只是剛剛起步，相信之後將有更多物料可供選擇，強調需要適應期。

「師兄供應」創辦人葉柏麟則示範以其木刀產品切開肉扒，並順利以紙匙羹擇糯米雞。他解釋，坊間有人反映無法用紙

匙羹食糯米雞，是因為所用匙羹為湯羹，弧度只適合作盛載湯或湯麵，而是次示範用的紙匙羹設計比較直身，能有效進食飯類。「選材其實是一樣，都是用紙漿做，但因設計形狀不同，所以對應餐品都不同。之前斷的是湯羹，有一個弧度，可以舀湯或夾起麵，但這款比較直身，舀飯時更受力。選擇餐具時，都要留意使用的菜式是什麼，去選擇正確的餐具。」

被問到餐廳是否因而需要購入不同環保餐具以應付不同菜式，葉柏麟說向餐廳供應餐具前需先了解他們的菜式；相信業界未來會有新產品推出，或可應對不同狀況。

供應商拼接刀叉 鋸扒斷裂待改善

供應商亦展示兩款拼接設計的竹刀、叉，產品由一支有榫位的竹柄和可換頭的叉子或刀子組成，惟示範換上叉頭切牛扒時，叉子接駁位兩次斷裂，最後要改用普通竹叉，才沒再斷裂，成功鋸開牛扒。負責人解釋，拼接餐具的產生是為節省和用盡物料，但多次將叉子抽出，會令榫位鬆



■拼接叉頭斷裂兩次（箭嘴示），才成功鋸斷牛扒。

脫和磨損，導致容易爛、斷，但其價錢較普通竹叉便宜。

環保餐具供應商負責人黃志誠指出，平台有把關作用，倘若證實產品含塑膠成分，例如生物降解塑膠材料，無法通過品質測試，不可能在平台上架。另一名本地環保餐具研發商表示，公司成功利用植物纖維，研發出不含任何塑膠和化學劑的器皿。新植物纖維物料比塑膠物料更優勝，抗拉力度（tensile strength）更是塑膠物料的3倍；而且製成的器皿更可蒸、可焗。

消委會50周年

《選擇》網頁版明年起免費睇



■消委會昨舉行酒會慶祝成立50周年。

消費者委員會為慶祝成立50周年，昨在香港會議展覽中心舉行誌慶酒會，主席陳錦榮宣布，網上版《選擇》月刊將在2025年1月2日開始免費供市民閱覽。行政長官李家超致辭時表示，期望消委會繼續與時並進，以勇於創新的精神，繼續為廣大消費者服務，締造更好的消費環境，提振消費信心和市場競爭力。

李家超致辭時表示，本港正經歷新的經濟發展期，過去經歷不同經濟轉型時期，港人總能發揮獅子山精神，在轉變中把握機遇、開創新局面、創造新奇跡。隨着市民和各地旅客有更多消費活動，香港市場已經活躍起來，各行業更要跟上時代展露發展步伐，就消費者新要求、消費模式，完善服務和產品質素，積極應變、求變、懂變，推陳出新，轉型升級，不斷突破自我，大膽創新，讓所有消費者的體驗賓至如歸。

陳錦榮致辭時回顧50年來的工作成果，指最為港人熟悉的《選擇》月刊於1976年創刊，至今印刷及網上版合共已售出超過1,600萬本，並宣布從明年1月2日開始，網上版《選擇》月刊將全面開放免費供市民閱覽，屆時市民只需登入消委會網站即可閱覽和下載每期內容。